Билет № 1 [alpha]
Древние славяне

Занимали территорию от Карпат на западе до (Средней) Оки на Востоке, от Ладожского озера и Невы на севере до Среднего Приднепровья на юге.

В «Повести временных лет» указаны около 15 объединений славян, вернее, племенных союзов. Эти союзы состояли из 120-150 племён. Каждое племя состояло из родов.

Основным занятием славян было земледелие. Основными орудиями обработки земли были мотыга, топор и соха. Серпами собирали урожай. Зёрна мололи каменными зернотёрками и жерновами.

С земледелием было тесно связано скотоводство. Разводились свиньи, коровы, мелкий рогатый скот, рабочий скот, лошади, волы.

Занятия восточных славян

· Скотоводство: лошади, коровы, козы

· Земледелие: пшеница, просо, ячмень -> обработка земли

· Охота: бортничество, рыболовство

Сварог – бог неба, отец всего сущего. Был богом огненной стихии. Происходит от «svargas» - небо. Подарил людям первый плуг, научил выплавлять железо и медь. Передал своё управление сыновьям и внукам.

Перун – бог грома и молнии. Впоследствии «княжной бог»: покровительствовал князьям; символизировал их власть. Помимо них был Велес – покровитель плодородия и земледелия, Даждьбог – бог солнца и солнечного света, Ярило (-а) – сын Велеса, помогал Даждьбогу и др..
