Билет № 3
Киевская Русь при первых князьях (X в)

Первые князья на Руси были: Рюрик, Олег, Игорь, Ольга, Святослав.

Рюрик

Был призван славянскими племенами княжить в Новгород, дабы объединить их под своей властью. Пришёл с братьями Синеусом и Трувором. Сам сел княжить в Новгороде, Синеус в Белоозере, Трувор в Изборске.

Олег

Регентствовал малолетнему сыну Рюрика, Игорю. Захватил Смоленск и Любеч (-к), подчинил многие племена. Захватил Киев, обманом убив Аскольда и Дира. Прославился своим походом на Византию. Кроме того, как и его предшественник, совершил много удачных походов в Закавказье против печенегов. Убит древлянами за попытку сбора дани.

Ольга

Подавила восстание древлян, сожгла их главный город – Искорстень в отместку за убийство мужа, учредила первые сборы налогов на Руси. В 957 году приняла христианство. С этого момента правила за своего сына Святослава.
Святослав

Первый из Рюриковичей, получивших славянское имя. Начал гонения на христиан, стремясь к единству страны. Освободил Русь от хазарской дани «кровью». Захватил многие непокорные племена, присоединил немало земель, нападал на Византию. Всегда предупреждал своих противников о своём нападении, также неоднократно повторял набеги на Балканский полуостров.
