Литература (литера – буква)
Отличия фольклора от литературы

	
	Фольклор
	Литература

	Авторство
	народ (сказители)
	индивидуальный автор (или 2)

	Форма
	устная
	письменная

	Вариативность
	может быть несколько вариантов
	окончательная авторская редакция

	Позиция
	народа или слоя общества
	автора

	Жанры
	сказки, частушки, пословицы, поговорки и др.
	повести, рассказы, романы, эссе и др.


Ряд пословиц:
1. Вы слушайте, а мы будем молчать.

2. Лиса знает 100 сказок, и все про курицу.

3. Страшен сон, да милостив Бог.

4. Про правду слышали, а кривду видели.

5. Воля губит, неволя изводит.

В современном обществе роль фольклора снижается.

Античность

Древняя Греция и Древний Рим

1 тыс. – 476 г. н. э. (условный конец Античности)

Сознание людей в Античности формировалось и определялось мифами. Миф – чудесная история, объясняющая устройство мира.

Из мифов вытекает следующая картина: в начале мира был бог Океан – предок богов, от которого всё происходит. Мир состоит из трёх частей: небо, земля, преисподняя. Землю представляли как неподвижную круглую плоскость. Небосвод – медный, а между небом и землёй снизу -  воздух, а сверху - эфир. Небосвод поддерживается столбами. Их охраняет Атлант.
Было многобожие. Боги телесны. Они обладают вечной молодостью и бессмертием. У них особая кровь. Они питаются нектаром и амброзией и передвигаются со скоростью мысли. Боги – не творцы мира. Это сверхъестественные двойники явлений и процессов. Потомков богов и людей называли титанами. Главными богами являлись Зевс (небо), Посейдон (вода) и Аид (земля, верхняя часть преисподней). Ключевым понятием для людей той поры было понятие судьбы. И люди, и боги зависели от неё. У человека выделяли душу, которая считалась равномерно распространённой по всему телу. Душа была началом жизни и источником движения тела. Греки считали, что воля находится в груди, а ум – в диафрагме.
Основные жанры древнегреческой литературы

Началом греческой литературы считают поэмы Гомера. Они передавались из уст в уста и позже были записаны. Они относятся к архаическому эпосу. Позже появляется дидактический эпос (Гесиод. «Труды и дни»), лирика (Сапфро, Алкей), философская проза, исторический эпос, драма, ораторская проза. Прозы первым в Элладе стал писать Ференид, который прославился своими сочинениями и предсказаниями.
Гомер – мифический или реальный слепой сказитель (существует вопрос об авторстве поэм Гомера, который называется «Гомеровский вопрос», суть которого в следующем: поэмы представляют собой собрания разных сказаний, или  всё-таки сказания одного автора). Поэмы Гомера знаменуют собой переход от устной словесности к письменной. Учёные античности работали над записью сказаний, их обработкой, делением на 24 главы по числу букв греческого алфавита. Образованные греки помнили эти поэмы наизусть. Илиаду и Одиссею называют эпосами, поэмами, эпопеями. Они описывают события, связанные с походом греков на Трою. В произведениях действуют и боги, и люди. Они были сильны, красивы, благородны, притом Илиада посвящена военной теме, а Одиссея, скорее, мирской жизни.
Особенности произведений Гомера:

1. Объективность и вещественное изображение жизни.

2. Монументальность изображения.

3. Формульный стиль: множество повторов, устойчивых сравнений, постоянных эпитетов.

4. Сих поэм представляет собой гекзаметр, то есть шестистопный дактиль с цезурой (паузой) посередине строки.

Во время шторма корабль Одиссея занесло на остров. Там он и 12 его солдат вышли на разведку, нашли на острове пещеру и увидели в ней огромные кувшины с молоком, большие куски сыра и овец. Они стали дожидаться хозяина пещеры. Одиссей не знал, что они находятся в логове циклопа, который вскоре пришёл в пещеру, расправился с половиной путников и лёг спать. Тогда Одиссей и остальные спутники нашли большую палку, раскалили её, и проткнули циклопу его единственный глаз. Одиссей привязался сам и привязал своих спутников под овец и таким образом спасся. [Примечание Ботана: тут действительно написано очень мало и мутно. Не названо, например, имя циклопа (Полифем) и причины, по которым Одиссею вдруг понадобилось обрекать себя и спутников на исследование гениталий парнокопытных. И вообще, это домашняя работа.]
Греческий театр

Театр развивался постепенно, и существует много версий его возникновения. Основная версия состоит в том, что трагедия (главный жанр греческой драматургии) возникает из дифирамба (хоровой песни в честь Диониса). Первоначально дифирамб – чередование пения хора и запевалы. Запевала и становится актёром. Он рассказывает о своих чувствах, а хор комментирует. Хор как бы всё знает, но актёр его как бы не слышит. Второй актёр появляется у Эсхила, то есть появляется диалог. Пьесы начинались с пролога, потом зрители воспринимали игру актёров и пение хора. Завершались пьесы заключением – итоговыми репликами хора.

В Афинах театр был главным развлечением. Драматурги представляли тетралогии (3 трагедии + 1 драма) на специальных состязаниях, которые длились несколько дней. Победителя выбирали зрители. Афиняне получали деньги из казны на посещение театра («зрелищные деньги»).
Эсхил (525 – 456 до н. э.) был неоднократным лауреатом, он ввёл второго актёра, широко использовал танцы и технические приспособления при постановке. Сохранилось полностью 7 трагедий и около 400 фрагментов. У Эсхила человек часто сам творит свою судьбу, самостоятелен в поступках, обладает героическими чертами. Писал дактилем.

У Софокла (494 – 406 до н. э.) трагедии уже существуют вне трилогии, становятся самостоятельными. Характер человека становится более разносторонним, чем у Эсхила, и при этом часто несёт в себе черты идеала. Говорили, что он изображает людей такими, какими они должны быть. Его герои пытаются бороться с судьбой, обрести нравственную самостоятельность. Они совершают героические поступки и никогда не опускаются до бытового уровня. В трагедии «Царь Эдип» Софокл изложил историю, полную перипетий (перипетия – внезапное изменение обстоятельств). У царя Фив Лая был сын, и Лаю было предсказано, что он погибнет от руки сына. Лай приказывает проколоть младенцу ноги и оставить его на склоне горы. Но пастух выхаживает младенца, и он попадает в правящую семью в Коринфе. Когда Эдип повзрослел, он отправился к оракулу, и тот предсказал Эдипу, что он убьёт своего отца и женится на своей матери.
Эврипид (484 – 406 до н. э.) не пользовался таким признанием у современников, как Софокл, но зато в последней эпохе к его трагедиям обращались больше всего. [Комментарий Ботана: можно поинтересоваться, что это за последняя эпоха такая?] Их сохранилось 17. На русский язык переведены И. Анменским. Эврипид, используя мифологические сюжеты, раскрывал душевный мир людей, их сомнения, колебания, порывы. Впервые можно говорить о психологии в литературе. В трагедиях Эврипида появляется быт, уменьшается значение хора. Всё большее значение получают монологи, в которых герой подробно высказывался, и диалоги, благодаря которым раскрывалась разница характеров. Эврипид впервые вводит второстепенных персонажей, в его трагедиях появилась комическая нота. Он изображал людей такими, какими они действительно были.
Философская проза в Риме

Греция – родина философии. По-настоящему сохранились произведения философов 5 в. до н. э.. До этого периода также было много мыслителей, которых назвали досократиками. Сохранились фрагменты произведений Парнеида, в том числе его тезис о том, что бытиё есть, а небытия нет. Свой тезис Парнеид доказывает. Гераклид был прозван «тёмным» за неясность изложения. Многие его фразы звучат как афоризмы. «По каким дорогам ты бы ни шёл, не найдёшь границ души». Гераклид отрицал создание мира, он считал, что он произошёл из огня.
Пифагор – крупнейший философ и математик. Сохранились его изречения. Он создал союз единомышленников, в котором изучались различные науки. В его основе лежало учение о надлежащем. Пифагорейцы на первое место ставили прекрасное, на второе – полезное и на третье – приятное.

Боги дали людям две благодати: говорить правду и делать добро. Сочинения Платона, состоящие из диалогов Сократа. [Комментарий Ботана: всё. Точка. Эмм. Подлежащее есть. А сказуемое? И, кстати, диалогов Сократа с кем? С самим собой? Интересно…]
Древнеримская литература

Считается, что древнеримская литература в более ярких формах воспроизводит греческую литературу. В Древней Греции для каждого вида искусств была муза. Всего их было 9:

1. Каллиопа - эпическая поэзия

2. Евтерпа - лирическая поэзия

3. Мельпомена - трагедия

4. Талия - комедия

5. Эрато - любовная поэзия

6. Полигимния - пантомима и гимны

7. Терпсихора - танцы

8. Клио - история

9. Урания
 - астрономия
Римская поэзия
1) Катулл (сохранилось 116 стихов) писал любовную лирику, воспел амбивалентные [Комментарий Ботана: ?!] чувства. 

2) Вергилий – крупнейший римский поэт, автор ряда собраний стихотворений. Главное произведение – незаконченная поэма «Энеида», в которой использовано сказание троянского цикла, материал поэм Гомера. Первые 6 песен описывают путешествие Эннея от Трои до Италии и, подобно Одиссее, следующие 6 песен описывают войны Эннея в Италии.

3) Гораций – автор многих од, сатир и посланий, в том числе многократно переведённые на русский язык оды, обращённые к Мельпомене, которые начинаются словами «Я воздвиг себе памятник» и стихотворного трактата об искусстве поэта.

Также можно упомянуть Цицерона (ораторская проза), нравоучительную поэму Лукреция «О природе вещей», историческую прозу Тацита «Святолий», прозу Апдлея «Метаморфозы» и Сенеку как автора нравственных песен «Глуумлио». [Комментарий Ботана: за точность расшифровки не ручаюсь.]
Гораций в поэзии говорит: «Мудрость – вот настоящих стихов исток и начало. Всякий предмет тебе разъяснят философские книги, а уяснится предмет и без труда. Драма, где [] умны, а [] глупы. Даже []. В ней нет изящества, важности []. Больший имеет успех и держится дольше на сцене, нежели та, где одни пустые и звонкие строки».
Литература средневековья (5 – 15 вв.)

Средневековье – время между Античностью и Возрождением. Этот период охватывает эпохи феодализма, когда в Европе господствовала католическая религия и главной формой правления являлась монархия.
3 «кита» средневековой литературы:
1. Фольклор варварских племён
2. Античная литература
3. Христианские духовные тексты.
Эта эпоха не была периодом рассвета, тем более что образование было труднодоступным. Научные произведения писали на латыни, на национальных языках был фольклор и эпические произведения. Театр состоял из пьес на религиозные темы. Религия была центром культурной жизни. По сути, читатели, концентрировались в монастырях, при дворе и в университетах.
Эпос:

1. Архаический эпос: «Старшая Эдда», «Беовульф». Герои архаического эпоса совершают великие подвиги, обладают чудесными качествами и силами и этим похожи на героев сказок. В произведениях много повторов, обращений к богам, мифологических мотивов.
2. Героический эпос:

а) Французский: «Песнь о Роланде»;

б) Германский: «Песнь о Нибелунгах»;

в) Испания: «Песнь о моём Сиде» (приблизительно 12 в.). Отражает события 11 в., повествуя о борьбе испанцев за освобождение Пиренейского полуострова от арабов, т. е. о национально-освободительной и религиозной войне. Главного героя зовут Сид. Он представлен в поэме как человек скромного происхождения. Подчёркивается, что славу, богатство и признание короля он приобретает личными качествами. Он верен своему королю, но способен возразить ему, высказать своё мнение, не уронить достоинство и не утратить гордость. Сид представлен не как исключительный богатырь, а как очень храбрый рыцарь. В описании его подвигов нет фантастики, а есть гипербола. Воинское дело – не единственное дело его жизни. Сид представлен как верный муж, примерный  семьянин и любящий отец. (В поэме большое место занимает описание хлопот, связанных с браком дочерей.) В отличие от других героев эпоса Сид, знает цену деньгам, хитрит. Он достигает поставленной цели и в конце поэмы не погибает, все его положительные качества оказываются вознаграждены. Сиду противопоставлены его зятья, Инфанты де Каррион. Если в других эпических произведениях отрицательные герои изображались как воплощения зла и не лишены своеобразного величества, Инфанты изображены как мелкие и ничтожные людишки. Они не просто трусливы, они способны нарушить важнейшие нравственные законы, к примеру, они жестоко избивают своих жён, дочерей Сида, и оставляют их на произвол судьбы в глухом лесу, те спасаются лишь благодаря счастливому случаю.

Чем дальше во времени, тем эпос ближе к роману и тем меньше в нём сказочных, мифологических черт.
Древнерусская литература (10 – 17 вв.)

Особенности:

1. Уважительное отношение к славе своих предков

2. Ориентация на всю Русь в целом

3. Тесная взаимосвязь духовных и светских мотивов

4. Анонимность. Творчество воспринималось не как самовыражение, а как способ высказать и передать потомкам правду.

Основные жанры:

1. Летописи («Повесть временных лет»)

2. Жития святых

3. «Хождения» (рассказы о путешествиях)

4. Повести о нашествии монголо-татар на Русь (воинские повести)

5. Послания

6. Легенды

7. Торжественное и учительное красноречие («Слово о законе и благодати» митрополита Иллариона)

«Слово о полку Игореве»

Боян – известный по данному произведению сказитель, на которого ориентируется автор.

Композиционное построение «Слова о полку Игореве»

1. Вступление - обращение к образу Бояна

2. Начало похода (затмение)

3. Перед битвой (предзнаменования)
4. Описание битвы

5. Описание итогов битвы («невесёлое время»)
6. Сон Святослава (его толкования)
7. Золотое слово Святослава

8. Обращение автора к русским князьям. Призыв к объединению
9. Плач Ярославны

Ярославна – супруга Игоря. Её «плач» представляет собой обращение к стихиям природы: к ветру, Днепру и солнцу. Считается, что здесь воплощены древние славянские воззрения на природу, вера в то, что природные силы небезразличны человеку и даже могут откликаться на его просьбы.

10. Побег Игоря

Произведение построено так, что побег Игоря происходит вскоре после плача Ярославны, после её обращения к силам природы.
«Слово о полку Игореве» было написано, когда Русь была раздроблена на мелкие княжества, примерно в 1187 г.. В это время на Русь напали половцы, к чему она была не готова. Один из князей, Игорь, отправляется в поход против половцев. Кроме того, Игорь искал себе славы, дабы получить авторитет среди остальных князей, но даже природа была против этого: в момент похода случилось затмение (Тогда вступил Игорь-князь в золотое стремя и поехал по чистому полю. Солнце ему тьмою путь заграждало, ночь стонами грозы птиц пробудила, свист звериный поднялся…) Закончился этот поход поражением, пленением и последующим бегством Игоря. Более того, это поражение стало одним из крупнейших за всю историю Руси: в плен были взяты сразу 4 русских князя.

Разные герои по-разному реагируют на пленение Игоря. Святослав изрекает «Золотое слово»: «…Рано вы начали Половецкой земле мечами обиду творить, а себе славы искать…; …что же сотворили вы моей серебряной седине!..» Ярославна «плачет», обращаясь к силам природы: «…О ветер, ветрило!..» Автор же призывает Русь к объединению: «…Уже склоните стяги свои, вложите в ножны мечи свои повреждённые, ибо лишились вы славы дедов!..»

Человек того времени всё ещё обожествляет природу и поклоняется ей. Особенно ярко это заметно в «плаче Ярославны». Автор хочет сказать, что человек должен зарабатывать славу себе не огнём и мечом, а добрыми поступками.
В начале нашествия монголов на Русь, когда разорения были особенно большими, многие думали, что русская земля погибла. Сохранился фрагмент вступления к житию Александра Невского, который получил название «Слово о погибели русской земли».

Переход от средневековья к возрождению

В 13 в. в Италии  начинается Предвозрождение. Ряд поэтов начинает писать в «новом сладостном стиле» [Комментарий Ботана: по-моему, по-итальянски это «dolce stylo nuovo».] на родном, итальянском языке.

Первая примета Возрождения – это появление произведений на национальном языке. Появились произведения светского содержания. Творчество этих поэтов подготовило появление Данте Алигьери (1269 - 1321). Данте – автор книги «Новая жизнь». Главное его произведение – «Commedia». Комедиями в то время назывались произведения, в которых описывается изменение от плохого к хорошему, в трагедии всё наоборот. Современники были напуганы темой его произведения, но уже через несколько лет после смерти Данте произведение получила всеобщее признание. В 14 веке Боккаччо дал ей новое имя – «Божественная комедия» («Commedia Divina»). Жанр произведения – «средневековое видение», «хождение по мукам».
Структура «Комедии»:

1. Ад – 34 песни - лес
2. Чистилище – 33 песни - парус
3. Рай – 33 песни - сияние
Всего – 100 песен.

Произведение написано терцинами (трёхстишиями). Рифма выглядит следующим образом: aba, bcb, cdc. Размер стиха – пятистопный ямб.
В первой части Данте показывает грешников из разных эпох, например, еретиков и убийц. В 8 и 9 круг Ада Данте помещает обманщиков и предателей. Также Данте помещает в Ад тех, кто отказался от исполнения своих обязанностей, в том числе и папу Целестина V, который отрёкся от престола. Среди грешников и известные исторически личности, и мифологические персонажи, например, Одиссей – за троянского коня. В центре Ада Данте помещает Люцифера, у которого 3 пасти, в которых находятся Иуда, Брут и Кассий (последние двое – предатели Цезаря).

Чистилище Данте представляет как особую гору, состоящую из двух уступов, предназначенных для нерадивых, и 7 верхних кругов, где искупаются мелкие грехи. Учение о Чистилище есть только в Католицизме. Это место для временного пребывания души, которая не отправлена в Ад, но и недостаточно чиста, чтобы попасть в Рай. Главная цель в Чистилище – освободиться от земных забот, подготовить душу к восприятию Чистого Духа.

При входе в Рай Вергилий оставляет Данте, а встречает его Беатриче, в которую он был влюблён в юности. Она умерла очень молодой и в поэме олицетворяет божественную любовь. Путешествие по Раю – это путешествие от одной небесной сферы к другой, каждая из которых посвящена планете, в соответствии с добродетелью. Например, в сферу Юпитера попадают справедливые, а в сферу Солнца – мудрые. Рай весь проникнут светом, и поэт даже временно теряет зрение, которое потом полностью восстанавливается и преображается. Символично, что последняя строка «Божественной комедии» посвящена любви, о которой говорится: «Любовь, что движет солнца и светила».
Литература Возрождения

Возрождение начинается раньше всего в Италии в 14 веке. Учёные и поэты начинают разыскивать и обобщать наследие Античности: произведения искусства, манускрипты, скульптуры и т. д.. В сравнении со Средневековьем античные идеалы выглядели величественными. Возрождение называется так, потому что начинают возрождаться античные идеалы, античные представления о красоте, античное искусство. Символическим началом можно считать 8 апреля 1341 года, когда Петрарка был увенчан лаврами в Риме при большом стечении народа. Это было подобно коронации, то есть впервые за много столетий поэт стал важной фигурой. В Риме был издан специальный закон, одобряющий всё, что Петрарка уже написал или когда-либо напишет. Писал он на латыни и итальянском; он первым начал изучать произведения древнеримских поэтов, сопоставляя рукописи различных авторов. Его деятельность дала начало Возрождению. Писал сонеты – произведения из 14 строк, написанные пятистопным ямбом, составленные как 4 + 4 + 4 +2 или 4 + 4 +3 +3.
«Среди холмов зелёных, где сначала

Облечена была земною тканью

Красавица, чтоб к новому страданию

Она того, кто шлёт нас, пробуждала.

Свобода наша прежняя блуждала,

Как будто можно вольному созданию

Везде бывать по своему желанию

И нет силков, нет гибельного жала.

Однако, в нашей нынешней неволе,

Когда невзгоды наши столь суровы,

Что гибель неизбежна в нашей доле

Утешиться, мы, бедные, готовы:
Тот, кто поймал доверчивых дотоле

Влачит наитягчайшие оковы»

Крупнейшим драматургом возрождения считается Уильям Шекспир (1564 - 1616). Считается, что он является автором 37 пьес, которые распределяются по жанрам, и 154 сонетов.

25 сонет

«Как под звездой счастливою рождён, -

Гордится славой, титулом и властью.
А я судьбой скромнее награждён,

И для меня любовь – источник счастья.

Под солнцем пышно листья распростёр

Наперсник принца, ставленник вельможи.

Но гаснет солнца благосклонный взор,

И золотой подсолнух гаснет тоже.

Военачальник, баловень побед, 

В бою последнем терпит пораженье,

И всех его заслуг потерян след.

Его удел – опала и забвенье.

Но нет угрозы титулам моим

Пожизненным: любил, люблю, любим».
«Ромео и Джульетта» - первое из 5 крупных произведений Шекспира.

Трагедия (как вид драмы) – это произведение, в котором изображаются неразрешимые противоречия в душе или в жизни героя. Обычно трагедия оканчивается гибелью героя.

План характеристики произведения

1. Автор, название, год

2. Жанр

3. Основная тема /темы

4. Основные герои, второстепенные герои
5. Основная идея

6. Место произведения в творчестве автора, значение для литературы
Пример

1. Уильям Шекспир, «Ромео и Джульетта», 1595, напечатано в 1597
2. Трагедия (произведение, в котором изображаются неразрешимые противоречия в душе и жизни героя)
3. Любовь и её судьба, невозможность счастья

4. Ромео и Джульетта – герои, готовые преодолеть все препятствия ради того, чтобы быть вместе, но все обстоятельства против них:

1) вражда семей
2) общий склад их жизни
3) сама цепь событий

5. Автор говорит о том, что настоящие чувства встречаются со множеством препятствий, а жизнь героев складывается трагически.
6. Первая из 5 великих трагедий.

 Гамлет – самая длинная и самая известная трагедия Шекспира. В пьесе 5 актов. Вступление – экспозиция (исходное положение вещей), затем завязка, кульминация, развязка (окончание конфликта) и эпилог.

Гамлет лишён престола вследствие брака его матери с его дядей, который был стремителен и скоропалителен; сроки траура не были выдержаны. Гамлет оказывается в одиночестве, потому что  воспринимает поступок матери как предательство, а дяди - как вероломство. Мало того, призрак оставляет ему трагические сомнения: принц не знает, верить призраку или нет. Если верить, он должен отомстить братоубийце Клавдию, а если это не настоящий призрак, а некий дух тьмы, то Гамлет виноват сам в своих сомнениях. Он не может поделиться своими сомнениями ни с кем и выбирает свою позицию в общине, которую окружающие воспринимают как сумасшествие. Таким образом, он может проводить расследование, не опасаясь быть заподозренным.

Гамлет отвечает на обычные вопросы многозначно. Именно в этом своём маскараде Гамлет изрекает свои знаменитые афоризмы: «Я мог бы замкнуться в ореховой скорлупе и считать себя царём бесконечного пространства, когда бы не мои дурные сны». Гамлету нужно решить вопрос о виновности дяди, и он не знает, как это сделать, но помогает случай. Появляются актёры, которые собираются на придворной сцене ставить пьесу «Убийство Гонзаго». Гамлет уговаривает актёров изменить текст, вставив упоминания об убийстве через вливание яда через ухо. Не будучи верен своему восприятию, он просит Горацио следить за выражением лица Короля во время постановки. Если Клавдий виновен, он должен выдать себя, особенно в тот момент, когда один из героев отравляет Гонзаго через ухо. Эта сцена – кульминация пьесы и называется «мышеловка».
Монолог «Быть или не быть» многозначен. Гамлет должен совершить выбор, как каждый в трудной жизненной ситуации: либо покориться ходу вещей, либо бороться с судьбой. В каждом выборе свои трудности. Человек не может отстраниться от происходящего, оставаясь при этом довольным. Гамлет не чувствует себя хозяином судьбы, и читателем воспринимается, как её жертва. Гамлет может доверять лишь Горацио, который всегда верен ему и доброжелателен.
В отличие от античных и классицистических трагедий, в «Гамлете» многоплановое действие, то есть несколько сюжетных линий, главная из которых связана с королевской семьёй (Клавдий, Гертруда, Гамлет, Призрак), вторая – с семьёй королевского министра Полония (Полоний, Офелия и Лаэрт). Третья скорее оттеняет первые две, чем играет самостоятельную роль – норвежский королевский двор (отец Фортинбраса вызвал Гамлета-старшего на поединок и проиграл, за что отдал часть своих земель Датской короне; в дальнейшем Фортинбрас не поддаётся соблазну мести и не нападает на Данию, а идёт с войной на Польшу). В итоге первые две семьи полностью гибнут и, вполне возможно, норвежские земли вернутся Фортинбрасу.
Надо помнить, что трагедию поделили на акты и сцены уже после Шекспира. Пьеса изображает смену времён (эпох), когда родовое общество уступает место обществу индивидуалистическому, поэтому любой читатель переходной эпохи найдёт здесь для себя что-то интересное. В основе трагедии лежит поэтический и трагический взгляд на мир, но в то же время многие сцены преисполнены очевидного комизма. Ситуация Гамлета обладает определёнными общечеловеческими чертами (в отношении Клавдия Гамлет выступает в роли восстанавливающего справедливость, но более правильно считать, что трагедия «Гамлет» - это произведение о том, как человек обнаруживает зло в своей жизни и в процессе противоборства с ним оказывается им захваченным). Подчёркивая универсальные ситуации, Шекспир часто не отслеживает согласование второстепенных деталей. 
Гамлет говорит: «Я с Лаэртом позабыл себя; В моей судьбе я вижу отражение его судьбы». Колебания и мучительный внутренний конфликт героя получили название «гамлетизм».
Для Возрождения характерна антропоцентрическая картина мира. Античное высказывание «Человек – мера всех вещей» обретает новый смысл. Многие деятели Возрождения стремились проявить себя во всех областях искусства. Особенно это касается деятелей итальянского высокого Возрождения. Деятели Возрождения: Рафаэль, Микеланджело, Леонардо да Винчи. Например, Микеланджело был и художником, и скульптором, и поэтом. В 16 веке появляется такой шедевр, как роман Франсуа Рабле «Гаргантюа и Пантагрюэль», который является воплощением многих тенденций Возрождения.
Мигель де Сервантес Сааведро, «Дон Кихот»

Роман закончен. Вышло 2 тома: первый - в 1605, второй в – 1615. Он был задуман как пародия на рыцарские романы, поэтому, особенно в первом томе подчёркивается, что чтение рыцарских романов до добра не доводит. Читатели восприняли роман двояко: помимо пародии, они увидели его как произведение, исполненное глубокого смысла.

Схема «подвигов» одинакова: рыцарь находит себе противника, одерживает над ним мнимую победу, но на самом деле всё остаётся как есть или даже ухудшается, то есть можно сказать, что этот роман о том, как человек может по-разному видеть мир.

Испанский театр (16 – 17 вв.)

Практически одновременно с Сервантесом работает целый ряд творческих, удивительно трудоспособных авторов, которые полностью реформировали театр в Испании.

Лопе де Вега (1562 – 1635) – самый плодовитый драматург за всю историю. Он написал, по разным данным, от 2000 до 2200 пьес в стихах. Сохранилось более 400. Кроме того, он писал романы, стихи и новеллы. Считается, что его творчество принадлежит возрождению. Он свободно сочетал трагическое и комическое, частную и общественную проблематику, высокие и низкие материи… Все свои пьесы он делил на 3 акта и называл комедиями независимо ни от чего.
С именем Кальдерона (1600 - 1681) связана новая эпоха развития театра. Сохранилось несколько сот его пьес, но он изображает не реальную жизнь в её полноте, а сложные и таинственные явления, печальные и странные обстоятельства. Считается, что Кальдерон относится уже к направлению барокко (от слова, обозначающего вычурность).

Для пьес барокко характерны религиозная проблематика, философские идеи, изображение печальных обстоятельств. В основе самой известной пьесы Кальдерона «Жизнь или сон» - жизнеописание Будды. Главный герой пьесы – наследный принц – находится в тюремном заключении и тяжело это переживает. Но после дворцового переворота он становится правителем и сам не верит этой перемене; после другого переворота он снова оказывается заключённым и недоумевает, снилось ли ему всё это. В итоге в конце произведения он воцаряется уже окончательно и произносит монологи, в которых выражает позицию автора. Всё, что делают люди, в определённом смысле является иллюзией: «и спит богач, и в сне тревожном богатство грезится ему». Люди не столько живут, сколько видят сон о жизни. «Что наша жизнь, - спрашивает он, - одно безумие, одна иллюзия она». «Вся наша жизнь есть сновидение, и сновидение также сон…» Автор в то же время настаивает на необходимости избегать зла и делать добро: правители должны стремиться к мудрому правлению, судьи – к справедливости, ремесленники – к трудолюбию.
Барокко в западноевропейской литературе (16 – 17 вв.)
Гуманистические идеалы возрождения не всегда выдерживают столкновения с действительностью. Некоторые мыслители пересматривают концепцию человека Ренессанса (Возрождения). Если в Возрождении считали, что мир и человека можно понять с помощью разума, что мир рационален, то в эпоху барокко пришли к выводу, что этого недостаточно. Жизнь человека слишком коротка, чтобы познать все тайны бытия. Эти авторы не считали нужным применять идеал к реальности. Они предлагали принять мир таким, какой он есть. Если в Возрождении человек воспринимался как центр Вселенной, то в эпоху барокко он представляется песчинкой, затерянной в огромном и непонятном для него мире. Даже если человек воспринимает мир как дисгармоничный и хаотичный, он всё равно «обречён» на надежду, на поиск, на познание действительности. Если в Возрождении царил оптимизм, то в эпоху барокко культивировалась трезвость, понимание того, что человеком управляет страх, но страх этот преодолеваем. Земная жизнь воспринимается как эпизод жизни вечной.
Сравнение жизни с театром

Каждый человек играет в жизни роль: он и актёр, и режиссёр, и автор пьесы (но самые главные события предопределены богом). Жизнь – это сон. Истинное предназначение человека известно только высшим силам, а человеку остаётся только бороться. Жизнь воспринимается как испытание, при таком подходе трудно было изображать мир, прежние приёмы не годились. Язык писателей барокко исполнен метафор, гипербол, гротеска (сатирическое преувеличение, соединение несоединимого), вариаций известных сюжетов.  Мир изображается как зыбкий и подвижный. Барокко – метод и направление, отразившее растерянность.
Драматургия классицизма (17 в.)

Классицизм полностью противоположен барокко. В его основе – некоторые принципы Возрождения с учётом веяний времени. Классицизм развивается в тех странах, где царит абсолютная монархия, и уже в 20 в. неоклассицизм развивается при подобных условиях. Для классицистов мир познаваем, упорядочен, светел в своей основе, рационален, разумен. Классицист Буало-Депрео разработал теорию трёх стилей. Согласно этой теории, высоким стилем писали трагедии, оды, героические поэмы. Средним стилем писались большинство прозаических произведений, дружеские послания, а низким стилем писали комедии, басни и сатиры. Цель произведений низких жанров – разоблачить недостатки и дать справедливости восторжествовать. Самый крупный комедиограф – Мольер.
И в трагедиях, и в комедиях соблюдаются следующие правила:

1. Единство места – действие происходит в одном доме, а иногда даже в одном зале.

2. Единство времени – все события происходят в течение суток.

3. Единство действия – действие сконцентрировано вокруг одной линии.

4. Герои чётко делятся на положительных и отрицательных.

5. В комедиях все недостатки не только показываются, но и разоблачаются (доводятся до абсурда), и в конце происходит наказание и вразумление.
6. Существует герой, выражающий позицию автора – резонёр. Он делится своим объективным мнением с залом.

В каждой комедии Мольера изображается какая-то одна особенность поведения, один недостаток, доводится до крайней степени, становится очевидным каждому зрителю и таким образом разоблачается. Таким образом, искусство в эпоху классицизма служило не для развлечения, а для того, что способствовать воспитанию в человеке добродетели.

Михаил Васильевич Ломоносов (1711 - 1765)
Ломоносов практически представил в одном лице всё русское Возрождение: он работал в разных областях науки. Совместно с Тредиаковским он совершил реформу русского стихосложения.

До начала 18 века писали либо в силлабической системе (в строках примерно равное количество слогов), либо в тонической (в строках примерно равное количество ударных слогов). Реформа ввела силлабо-тоническую систему стихосложения (ряд ударных и безударных слогов, неизменный для всех строчек стиха). Кроме того, Ломоносов создал «теорию трёх штилей»:
1. Высокий штиль — высокий, торжественный, величавый. Церковнославянские и нейтральные слова. Жанры: ода, трагедии, героические поэмы.

2. Средний штиль: нейтральные и частично слова высокого штиля. Любые произведения, независимо от жанра.
3. Низкий штиль: нейтральная лексика + просторечие вплоть до бранных слов. Жанры: комедии, басни, эпиграммы.

Александр Сумароков (1717 - 1777)

Написал множество пьес и был крупнейшим российским драматургом 18 века. Он также писал стихи и прозу. Современники сравнивали его с Ломоносовым. Он переводил французские трагедии; как и французские драматурги, в трагедиях он показывает героев, достойных подражания, а в комедиях высмеивает пороки.

Век Просвещения

18 век принято считать веком Просвещения. В это время укрепляются сформировавшиеся в 17 веке убеждения, что наука может объяснить всё происходящее, а просвещение может радикально улучшить мир. В формальном смысле литература 18 века продолжает традиции классицизма. (В пьесах сохраняются 3 единства, в комедиях часто высмеивается невежество; большУю часть поэзии составляют стихотворные рассуждения, в том числе на научные и философские темы; произведения заканчиваются оптимистично.) 
В России 18 века проблематика Просвещения особенно важна, потому что после Петровских реформ появляется необходимость осваивать западноевропейские научно-культурные достижения.

Денис Иванович Фонвизин (1745 - 1792) – создатель первой общепринятой национальной комедии «Недоросль».

Очень часто в фамилии героя отражается авторское отношение к нему. Если положительные герои стремятся достичь жизненных целей благодаря просвещённости, честному служению, усердию, то отрицательные герои решают проблему своего имущественного устройства за счёт выгодной женитьбы (потому что их имение из-за неверного управления приходит в упадок). Скотинин именно с этой целью хочет заполучить себе Софью, богатую невесту, а госпожа Простакова хочет, чтобы Митрофанушка женился на Софье с той же целью. Здесь можно привести таблицу с указанием положительных и отрицательных героев.
· Положительные герои: Софья, Правдин, Стародум, Милон

· Отрицательные герои: Простакова, Простаков, Митрофан, Скотинин

Для русского Просвещения характерно сочетание требований к нравственности и образованности. Положительные герои жаждут, чтобы к просвещённости прибавились душевные качества. «Имей сердце, имей душу, и будешь человеком во всякое время», «Начинаются чины – перестаёт (заканчивается) искренность» - высказывания Стародума.

В «Недоросле» добро и просвещение полностью торжествуют, причём идеалы образованности и грамотности соединяются с представлениями о необходимости душевного развития.

Гавриил Романович Державин (1743 - 1816)
Автор оды «Властителям и судиям». Герой оды ощущает тесную связь Бога и мира, себя и мира, себя и Бога. Доказательство – строфа «Я связь миров, повсюду сущих… …А сам с собой я быть не мог». [Примечание: знаю, что мало, но ничего больше у меня в тетради не сохранилось.]
Карамзин, «Бедная Лиза»

Идейная позиция автора заключается в словах «и крестьянки тоже любить умеют». Кроме того, Лиза идеализирована – ей приписываются все положительные качества, возможные у девушки её возраста.

Название «сентиментализм» (вторая пол. 18 – нач. 19) происходит от произведения Стерна «Сентиментальное путешествие по Франции и Италии»

Основные особенности:

1. Внимание к чувству, внутреннему миру человека.

2. Чувствительность приравнивается к добру.

3. Обращение (или возвращение) к природе улучшает человека (отсюда обилие описаний природы).
4. У части сентименталистов большое место в творчестве занимает тема смерти и преходящего бытия; поскольку всё мимолётно, чувства обладают особой ценностью, так как они развивают душу.

В русской литературе сентименталисты культивировали гуманистический пафос, обращая внимание в первую очередь на страдания низших слоёв общества. Например, «Бедная Лиза» Карамзина была прочитана в первую очередь как свидетельство того, что «крестьянки тоже любить умеют».
Особое место занимает книга «Путешествие из Петербурга в Москву» Радищева, в которой, с одной стороны, говорится о чувствах и страданиях людей, а с другой стороны, сильна публицистическая линия с анализом различных сторон жизни общества и чуть ли не с революционными призывами.

Сентименталистские жанры:

1. Роман в письмах

2. Путешествие

Радищев (1749 - 1802) – писатель, в своём творчестве сочетавший черты сентиментализма, классицизма и пафосного Просвещения. Творчество Радищева хорошо изучено, потому что он считался писателем-революционером, и всё связанное с ним сохранялось и осмыслялось. Главное поэтическое произведение Радищева – ода «Вольность», а в прозе – «Путешествие из Петербурга в Москву». Основными темами его произведений являлись родина, патриотизм, науки, положение человека в России. Для Радищева характерен такой ход мысли: человек от природы свободен, он вправе говорить то, что думает, он должен творить добро, и за это его должны уважать. Но общественное устройство несправедливо. Социальные пороки, государство, крепостное право, тьма невежества не просто осуждаются Радищевым, а воспринимаются им как кошмар, как гидра или другое чудовище (см. эпиграф «Путешествия»: «Чудище обло, озорно, огромно, стозевно и лаяй»). Радищев не только живописал ужасы общественной жизни, но и откровенно говорил о том, насколько это разрушает душу. «Оглянулся я – и душа моя страданиями человеческими уязвлена стала».
